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hová a lap azellemi réssé!

illető minden közlemény inté­
zendő.

Kéziratok vissza nem Ĥatnak

a kiadóhivatalban vétetnek töMB
Népiskolák államosítása.Pécs, 1895. április 19-(***) Mióta Magyarország élvezi azt a talmi Ouállóságot, a népiskolákra nézve c^ak Magyar- ország első kultusz-miniszterének, az ideális Eötvös Józsefnek voltak nagyszabású és praktikus tervei ; az utána következett resszort miniszterek csak rontottak azon, a mit a hivatotfsággal biró és nemzetét igazán szerető nagy államférfiu alkotott.A községi iskolák rendszere lett volna az alap, a melyen ki lehetett volna építeni teljes állami önállóságunkat. Hisz már egy generáció nőtt fel azóta, a kik — sajnos — szívvel lélek­kel nem mind magyarok, mert hat az iskolák sem voltak magyarok.Helyes volt az alap. de a további építkezés silány volt, bátortalan és öntudatlan volt a ki­vitel, és a nagy férfiú kora halála rendszerének bukását is jelenté.Pedig ini nálunk, a hol nem is nagy köz­ségek két, néha három felekezeti iskolát tenget­nek. melyeknek feladatát egy jó községi vagy ál­lami iskola eredményesebben elvégezné : ez volna a megoldandó kérdések sarkpontjaDe hát nálunk az az elv járta, hogy a kecske is jóllakjék, a káposzta is megmaradjon és innét van az. bogy a népiskolai törvény 27 éves élet­belépése távolról sem mutat oly haladást, a mi­lyent az akkori nemes felbuzdulástól vártunk és •várni fel voltunk jogosítva.Képviselők és a miniszter egyaránt megerő­sítik, hogy a felügyelet hiányos s nem hogy fej­lődött volna, hanem határozottan hanyatlott. Az iskolák pedig elegtelenek. tanitóhiány van. az oktatás eredménye tehát nem kielégítő.Az uj miniszter a népoktatási törvény reví­ziójában kpresi az orvoslást. Helyes, de ez a revízió csak úgy leend gyökeres, ha az alapot megváltoztatjuk, vagyis a népiskolák államosítását keresztülviszszttk az egész vonalon.A mostani törvény legnagyobb hibája, a mely minden fejlődést megakaszt, hogy midőn a köz

oktatást állami jognak deklarálja, a kötelességet szívesen áthárítja a felekezetekre, nemzetiségekre, egyesekre a nélkül, hogy elegendő kautélákról gondoskodnék.így például a felekezeteknek az oktatásra szükségük van saját vallási szempontjukból, kö­vetkezőleg az iskolatartás jogát tőlük elvitatni már csak azért sem lehet, mert ezek előbb gon­doltak a közoktatás szükséges voltára, mint az állam, a melynek az, polgári érdekéből, nem csak joga, hanem kötelessége is. De az már nem áll, hogy ezeknek kizárólagos kötelessége a közokta fásról gondoskodni. Ez a kötelesség egyesegyedül az államé marad.Az állam — igen helyesen — kimondotta törvényileg az általános iskolakötelezettséget, «le az elvből nem vonta le a helyes következtetést, hogy elégséges és könnyen hozzáférhető ingyenes állami oktatásról gondoskodjék.Erre a meggyőződésre még most sem jutot­tak el, vagy nem akartak eljutni. Mert lássuk, mit tesz az állam i  Tűr, mint eddig tette, mert a törvény egyébre nem jogosítja fel Lehet abban az iskolában a legféktelenebb nemzetiségi izgatás fészke, a tanfelügyelő legfeljebb megintheti az iskolai hatóságot ; mivel azonban a tanfelügyelő­nek. a ki az iskolákkal szemben az államhatal­mat képviseli, végrehajtási joga nincs, marad minden, mint volt.A felekezeti iskolákat különben is a legsze­gényebb néposztály tartja fenn. e»'viseli a terhek túlnyomó részét kizárólag, a nagybirtokos, a tőke, a nagyipar, az intelligencia alig járul ehhez va­lamivel.Nagy Eötvösünk busz millió forintot kivánt a törvényhozástól, hogy állami iskolákat állíthas­son, de mivel az akkori parlament nem szavazta meg. így hát maradtunk a foldozási politikánál. Pedig ez a teher nem lett volna oly nagy, mint a mostani iskolafentartóké.A példa megmutatja :Van egy község, melynek 370 a lélekszáma. Van 42 tankötelese, egy tanítóval biró 6 osztá­lyú népiskolája. A tanító fizetését vegyük 4üO frttal. A község határábau vau egy uagy uradalmi

birtok, melynek tulajdonosa rom. kath., bérlője izraelita, a ki nem lakik a faluban. A tanító fizetése aztán igy áll elő : Minden pár fizet 15 | krt, 16 liter búzát, 4 liter bort. Tandíjba 1 frtot, 32 liter kukoricát és fejenkiut egy köbméter fát. így aztáu megesik, hogy ebben a községben, hogj egy ref. felekezeti iskola fennállhasson, a telkes gazda, kinek véletlenül egy gyermeke van. 2 frt­tal, és a borjú pásztor, kinek több gyermeke vau, tíz forint értékkel tartozik járulni. Ellenben a nagybirtokos, a virilista az iskolatartás terhét éppen nem érzik.Wekerle, a nagynak kikiáltott finánc-genie,már pedze^e a baj gyökerét, midőn kimondotta, h ogy az álla-;.. adók súlya távolról sem uyomja oly súlyosan a polgárokat, mint a felekezeti szol­gáltatások terhe.Itt van a baj gyökere, az aránytalan kive­téseket csakis az államosítással lehet megszüntetni.Mert ha állami érdeket képez a népoktatás általánossá tétele, viselje és érezze annak terhét az állam miuden polgára, az egész ország. Ide célzott Eötvös József b. az 57*-os iskolai adóval.Az állam — sajnos — még nincs abban a helyzetben, hogy e czélra a közjövedelmekból évi 30 — 40 milliót elszakíthasson, mert kell Mann- licherekre. Éppen azért kapva kap az alkalmon, hogy a felekezetek e célra 16—20 milliót áldoz­nak. De hogyan ? Erre különben a fenti példá­ban rámutattunk.Az államosítás leghóbb barátai azzal állanak elő : kár hogy nincs reá pénz 1 Hogy ne volna ? Hiszen állampolgárok viselik ma is auuak terhét, csakhogy szörnyű igazságtalan arányban. Hozza be az állam az iskolai adót, mely minden állam­polgárt kötelezzen, hogy a mely terhet most sú­lyosabb részben — a közadózástól felmentett nap­számos osztály visel, érezze a nagybirtok, a nagy­tőke, nagyipar, az értelmiség s általában minden állampolgár. Állítson minden község iskolát, a mennyi a népesség számának megfelel és akkor követelje meg. hogy mindenki izkoláztassa gyer­mekét — ingyen. Akkor a mely terhet a gazda­gabb osztály a vagyontalanokra hárított, vissza­hárul azokra, a kiket megillet; akkor nem leszA „Pécsi Figyelő" tárcája.
Esküvő előtt.Ha Klepy Adorján ur tulajdonképpeni, igazi gavallér lett volna, a gavallér szót nem párbajképea értelemben használva, hanem egy igazán tetőtől tal­pig becsületes embernek a jellemzésére, hát akkor a helyett, hogy dorbéaolna nap nap után a kisvárosi vendéglőben és az utolsó forintjait odadobálná a ci gánynak, hát e helyett keresne magának valahol va­lami tisztességes munkát ha egyebet nem, hát el­menne napszámba és a szép Ilonkának azt mondaná :— Csak egy falat kenyeret tudok magamnak megkeresni, de a fele a tiéd mindennap, ha most szegénységemben, nyomorúságomban is szeretsz, lia a szived most sem fordul el tőlem, ha a mit ígértél, hogy csak az enyém leszel, most is meg akarod tar tani De hát persze, ezt nehezebb dolog lett volna megcselekedni, mint adni a búsuló szerelmest és mu Xsikáltatni magát kivilágos-kivirradtokig.

Ámbár egyelőre csak talált Adorján ur valami fe l ig .meddig elfogadható mentséget a saját lelkiisme 
rete számára, a mely néhanapján mégis csak kezdte éreztetni becses jelenlétét.Azzal hallgattatta el ilyenkor, hogy az ót ért csapás fájdalmát tompítani kell a mámorralIgen, neki szüksége van a mámorra, mert mi­kor a gazdag emberből egyszerre koldus lesz, hát *ít az átmenetet nem lehet csak úgy könnyedén,

zökkenés nélkül megcsinálni. Meg azt sem lehet csak úgy könnyen eltűrni, hogy az, akit az ember szere tett, a más menyasszonya legyen.Igaz ugyan, hogy ez az utóbbi dolog tisztán Adorján uron állott s csak magara vethet, a miért hogy Ilonkát elveszítette, de bizony azért mégis van abban valami jól eső gondolat, ha az ember a maga hibáját szépen ráfoghatja másra s az is jól esik, mi­kor hallgatva a cigány jó régi nótáit, lassanként be lediktáljuk a lelkűnkbe, hogy busulunk valakiért, a hűtlen, csalfa leányért, a ki elhagyott, megcsalt.Persze csak a nóta szerint. Ámbár aa Adorján ur kedves nótájának első két sora illik is arra a szép szőke leányra, a kiért mostanában úgy el el- busulja magátA szűke kis lány valójában szomorú s Adorján ur úgy érzi, hogy a száraz fából az ő fájdalomtól sajgó lelkének igaz szavát csalja ki a cigány, mikor huzza :
0Ki»» Unjr mért vAjçy olyan atom om  ?H itt ’ fejulrn * menynunionj  ko*roruf Koszorúdból tépj ki egyet Tfpd ki mt a nefelejtnet —Úgy eredj hí  enküvnr ,E n  p e d 'g  A tem etőbe U g v  m eg\f*k! —Tulajdonképen Adorján urnák egyelőre semmi kedve sem volt a temetőbemenéshez. Inkább csak szerette volna mámorában maga előtt is úgy tüntetni fel a dolgot, mintha a megcsalt fél valójában ő lenne s Cserey Ilonka tisztán azért menne most férjhez máshoz, mert ó tönkrement.Szóval azt a nyomorult önzést, mely a férfi- szerelemben, még a legtisztábban is olyan közel fér-

I kőzik a szívhez, azt szerette volna úgy tüntetni fel, 
mint szegény Ilonka szivének kizárólagos tulajdonit. 
Hogy a szakításból aa ó becsülete tisatán, legalább 
a világ szeme előtt tizztán kerüljön ki, hát nem bánta 

[ volna, ha úgy alattomban el tudta volna hitetni aa 
emberekkel, bogy ô as áldozat.

Persze annyira gavallér volt, hogy nem bessélt. 
Nem, csak mosolygott, mikor egy-egy bizalmasabb 
barátja kérdezte, hogy mi lesz Ilonkával ?

— Mi lesz ? Hát boldog lesz azzal, a kibes 
hozzá megy !

A gavallér ur nem beszélt a leányról semmi 
rosszat. Csak matatta, mintha az áldozata lenne.

De beazeg azt a levelet nem mutatta meg, a 
melyet a leány irt hozzá, akkor ason a szomorú téli 
napon, mikor Adorján ur feje fölött teljeaen össze­
csaptak a váltóhullámok.

Pedig az a levél érdekes világot vetett volna 
arra, bogy miféie áldozat Adorján ur !

Az volt abban megírva, bogy a leány, most, 
hogy szerencsétlen koldus lett, még jobban ssereti, 
mint azelőtt, százszor jobban és ssivesen koldul is érte, csak vele lehessen s bogy a legnagyohb nyomo­
rúságot is gyönyörűségnek nézi, ha vele megoszthatja, 
ha őt szeretheti továbbra is.

És arról a levélről is hallgatott, a melyet ó irt 
Ilonkának erre a rajongó levélre, holott el is dicse­
kedhetett volna vele, mert mintája volt a modern 
szerelem „Hazugságok* cimü kézikönyve egy fejeze­
tének :

— Drága Ilonkám ! Maga egy nagy ideálista,
a ki az életet játéknak nézi és azt hiszi, hogy a sze­
relem az életben is úgy folytatódik, mint a regények-
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60 tankötelesnek 3 nyomorgó rossz, hennm egy 
állami felügyelet alatt álló jó iskolája ; akkor ne 
engedje meg, hogy a felekezetek e célra igazság­
talan adóval terheljék meg az állampolgárokat. Á 
felekezet gondoskodjék a vallásos oktatásról : ez 
az ó kötelessége, az állami feladatot pedig ne 
eédálja az állam senkinek. így gyorsan és jól 
lehet államosítani.

H í r e k . F é c « ,  1896. á p r il is  19.
— ( ö n g y ilk o s  h o n v é d .) Már egészen meg 

siokottá válik, hogy a szegény agyonhurcolt, vérig 
ceigásott katona gyerek, ki retteg felebbvalójától, s 
azon igyekesik, hogy minél jobban eleget tegyen a 
kivánalmaknak, végre megunja as elviselbetlen álla 
pofot, kesébe veasi «solgálati fegyverét — • agyon­
lövi magát. Egy újabb áldosata a kassárnyának fek­
szik a kórházban kihűlt testtel. Bodor János, ssalántai 
illetőségű, 24 éves honvéd (kflldönc), ki már 2 éve 
eszi a komisz kenyeret, s szolgálja azt tehetségéhez 
képest, szálka volt mindig felebbvalói szemében. 
M a r x ,  szolgálati őrmester folyton pirongatta, egy 
mozdulatával sem volt megelégedve, — de miért < 
azért, mert az őrmestert meg egy felsőbb régióból 
rángatták le tis körméről, mért nem ügyel a legény­
ségre, szóval e közmondás érvényesül katonáéknál : 
„Fejétől büdösödik a hal !• A tiszt nem tartja érdé 
mesnek a közvitézzel vesződni, — szidja az őrmestert, 
— az pedig a kapa-kaszához, nem pedig a dróton 
rángatáshoz szokott kösbarcost. Tegnap délelőtt gya 
korlaton volt B o d o r  János, próbálgatta igy is, úgy 
is a fegy verforgatást, — de bizony nem ment sehogy 
sem ; az lett a vége, hogy hazajövet barom másik 
társával újra sorba állíttattak, tanulnák meg azt, mit 
a gyakorlótéren nem tudtak. Már most tekintve azt, 
hogy egész délelőtt talpon voltak, nem csoda, hogy 
igy elcsigázott testtel, még úgy sem ment. Ennek az 
lett az eredménye, hogy B o d o r  Jánost h a t  órai  
k u r t a v a s r a  büntette az őrmester ur Marx, mit 
is esti 7 órakor kellett volna megkezdenie Bodornak. 
De már est nem várta meg, mert röviddel 6 óra után 
szolgálati fegyverével s z i v é n  l ő t t e  m a g á t ,  s 
s z ö r n y e t  h a l t !  A kiszenvedett katonát beszál­
lították a kórházba.

— (▲  pécsi kereskedelm i és ipar-k a m a r a )  f. hó 23-án k e d d e n  d. u. 3 órakor a 
kamara saját házában (Perctel- és Kisfaludy-utca 
sarkán) rendes kösülést tart. A napirend tárgyai : 
Elnöki előterjesztések. A kamarai iroda ügyforgalmi 
jelentése. Tárgyalási ügyek. A kereskedelemügyi 
miniszter leirata a kizárólag terheket szállitó kocsik ke 
rekfatp szélességének megállapítása tárgyában. Ugyan 
annak leirata Nagy Harsány község vásári helypénz- 
díjszabály salának véleményezése iránt. Ugyanannak 
leirata Döbrökös község 2 országos vásár engedé 
lyezése iránt való kérelmének véleményezése iránt. 
Ugyanannak leirata az egyetemes kamarai ülések szer 
vezé»e iránt tett kamarai felterjesztésre. Ugyanannak le 
irata a kaposvári tavasai vásár napjának áthelyezése 
ügyében. Ugyanannak leirata a házadómentességi idő 
meghosassabbitása iránt tett kamarai felterjesztésre.

ben. Pedig hát aa élet egy komoly dráma, melynek 
fópasssiója abban áll, hogy aaokat buktassa el, a kik 
taíán legméltóbbak lattek volna az emelkedésre. En 
gem már elbuktatott, most jönne sorra maga, ha 
velem tartana, ha az én nyomomat akarná követni, 
de kérem mindenre, ami szent, bogy eat ne tegye. 
Ob ne tegye Látja én sokkal önzetlenebbé szeretem 
magát, semhogy est kívánnám. Szerelmünket nem 
akarom kitenni annak, hegy a nyomorúság hidege 
bimbójában fagyaszssa meg! A mi utaink elváltak. 
A szalmakunyhóról és az egy falat barna kenyérről 
szóló mese nem nekünk való. Mi már azon túl va 
gyünk, hogy no tudnánk, hogy a boldogsághoz egy 
pár eser loriot is kell évente. Nekem pedig semmim 
sincs, magának sincs — hát ha beléssakad is a szí 
vem, de lemondok magáról . . .

És a nagylelkű ur lemondott. A szegény leány 
pedig elsó dühében s kétségbeesésében odadobta a 
kezét annak, a ki előssör kérte : Fekete postatiszt 
urnák

Persze, hogy már másnap, mikor dühe lecsil­
lapít, megbánta, de hát bajos volt a dolgon segíteni

Adorján ur pedig nagy örömében, hogy vég 
képpen lerázta magáról a terhet, még jobbizüen 
iszogatott a korcsmákban és mig a világ előtt adta 
a ssive mártírját, a ki áldozatot hős a szerelmének, 
mig korhelykedik, hát azalatt egypát embekupec 
biitatására, a kik „hásasságok" ban utaatak, keadett 
aszal a tervvel foglalkosni, hogy bogy is lenne as, 
ha ó ssópen elvenné a Blaumano Erna kisasszonyt, 
a milliomos vén ssidó szappanos kikérésétől kedett 
leányát, a ki előtt as ur csak a predikátumoknál 
kesdódik, s a ki kijelentette, hogy csak gentry-em

Ugyanannak leirata Berkeid baranyamegyei község által vásárengedélyezvs iránt való kérelmének véleménye­zése végett Az ezredévi országos kiállítás igazgató­ságának átirata a házi iparnak as ezredévi kiállításon való képviseltetése ügyében. A kamara muJf évi tár- számadásának előterjesztése. A marosvásárhelyi társ kamarának átirata a házalás és vándoripar seabélyo-£ zása érdekében tett felterjesstósének pártolása iránt.A kolozsvári társkamarának átirata a gyógyárukkal való kereskedés tárgyában kibocsájtott szabályrende­let módosítása érdekében tett felterjesztésének párto­lása iráht. A pécsi ipartestület beadványa a kisipa­rosoknak a milleniutni kiállításban való részvétele ügyében. Csongrádmegve törvényhatóságának átirata 30 literes Urmérőnek a hitelesítő Urmértékek köaá leendő felvétele ügyében tett felterjesztésének párto iása Iránt. A m. kir. földtani intézet átirata agyag­minták gyűjtése iránt. Az országos kereskedelmi és iparcsaruoii atirata az általa rendezendő keleti kirán­dulásban való résztvétel ügyében. Schimraelpfeng W. beadványa az üzleti tudakozódási ügy rendezése ügyé­ben. Bachrach és Harfner beadványa számlabélyegző gépnfek a pécsi adóhivatalnál leendő felállítása iránt.
— (▲  S te rn  K á ro ly ) pécsi ügyvéd ellen csalás és okirathamisitás miatt indított büntető ügyet ma küldte föl a pécsi kir. törvényszék a kir. ítélő táblára, hol Váry Gyula táblabirónak lett kiosztva.E büntető ügyben, mint arra olvasóink is emlékeznek, a vádlott ügyvédet a kir. törvényszék mindenféle vád és következmények alól fölmentette s ez ellen a föl­mentő ítélet ellen a kir. ügyészség élt fölebbezéssel.
— (Temető a  vix alatt.) A budai külvá­rosi ujtemetőt annyira elborította a viz, hogy a kiásott sírokból vederrel kell kimeríteni a vizet, mielőtt a koporsót belehelyeznék. Nézetünk szerint ezeknek a botrányos és egészségügyi szempontokból nagyon is kifogásolható állapotoknak csakis a temető áthelyezé­sével lehetne véget vetni. Különben is ez a temető nagyon útjában van a város terjeszkedésének, és ki vánatos lenne, ha ott a torony alatti épületben fog­lalkoznának egy uj központi temető létesítésének az eszméjével, addig is, míg a halottégetés divatba jönne. Talán arra a sátortábor felé kerülne ennek is hely.
— (A sétatér! kioszk) tervei elfogadtatván, legközelebb közzé teszik az ajánlati hirdetményt oly értelemben, bogy a kioszkot még ez évben átadhas­sák rendeltetésének. A csinos kis épületecske a felső sétatérnek arra a helyére jön, a hol most a kút van.
— (A  bicska.) Husvét hétfőjén történt Kis Kosáron, hogy asjpttani korcsmában mulató szálán tai legények, számszerint 16 an össze-vissaa szurkát- ták K o I o m p á r József kiskozári legényt, csupáD azért, mert a lányoknál több sikereket ért el, mint a megtámadok valamennyien. A dühös és berúgott suhancok széthasították a szegény Kolompár száját. Bzemét kiszúrták, fejét több helyt meglékelték. A tönkresilányitott legény azóta a pécsi köskórhásban élet s halál közt lebeg, a bősök pedig valamennyien az ügyészség fogházában várják a leszámolást a földi igazságszolgáltatással.
— i ö n g y ilk o s  révéss.) Tolnáról írják ne­künk, hogy husvét hétfőn esti 8 órakor Fondi Ferenc tolnai lakos, a dombon hajóállomás melletti gógai átkelés révésze, fegyverével a szájába lőtt és rögtön meghalt. Hat gyermeket és ösvegyet hagyott hátra. Öngyilkosságának okát még nem tudják.berhez megy feleségül, mert a pénzt csak ások tud megbecsülni, a kiknek nincs s a pénz kedvéért azok azután megbecsülik az asszonyt is, a kit vele kapnak.Erna kisasszonynak emez általános elveihez Adorján úrral szemben még az a csekély ok is já ­rult, hogy halálosan szerelmes volt belé a kis fony nyadt leányka úgy, hogy Adorján ur egéss bistosra vehette a dolgot.8 pláne milyen kapóra jönne most ez az egész. Ilonka jegyet váltott Feketével, ő pedig jegyet vált Ernával. Mintha csak elkeseredésében tenné, holott egy nyugalmas, biztos, sőt fényes élet követi nyo mon ezt az elkeseredett lépést.A szenzáluk tisztában is voltak már Adorján úrral, ugyannyira tisztában, hogy a kölcsönpénzeket, a gazdag, házasság reményében, maguk tukmálták rá.Adorján ur pedig fejedelmi méltósággal fogadta a kedves bankókat.Persze nem sokáig tartotta őket magánál ! Ki akarja magát mulatni legénységében ! Azas inkább busulm !Hadd muzsikaija ki a cigány a szivéből a bu- bánatot. azutan majd odaáll az oltár elé azzal a fakó, ványadt teremtéssel !Úgy, a hogy az a szép leány oda fog állni azzal a nyavalyás postással.Hej, ha így ilyenkor eléje kerülne as s nyá pic legeny. a kire mégis csak gyűlölettel gondol, mikor az eszébe jut. hogy aa fogja magáhoa ölelni nemsokára azt a szép, kivánatoa leányt, a ki viruló szépségével, üde fiatalságával olyan less e mellett a

— (Festik  a  sé ta té r! padokat,) legalább>gy értesültünk illetékes helyről. Jó  lesz tehát addig 
m , mig a friss festék raeg-záradaa, óvatosan igénybe venni a pihenő helyeket.— (V itrd s i k a r  s í m .) M e n y h á r t  Béla, volt cs. és- kir. hadnagy május L-tól kezdve vívó tan folyamot rendez a „Hattyú- kis termében. Keadők a 30 órára terveaett kurzusért 6 irtot, gyakorlók ha- vonkint 3 frtot fizetnek.

— v B a n d a )  Csakagya* egy egésa cigány sereg tartotta félelemben 1800 év október havában Graléd (Tolnansegye) kösségét. Napról napra, hol itt hol ott tűntek el tárgyak, végre L a k a t o s  Péter, Ferenc, T  a j  k o n a Tanaás, S á r k ö z i  Ko vács János személyében elfogta a cirkáló csend­őrség az ipszékM. Hat rendbeli nagyobb betörésért álltak ma a királyi törvényszék előtt. Künsztler J á ­nos börzsönyi lakostól, Zách Józseftől stb. legutóbb pedig Müller János börzsönyi földművestől loptak el dunyhát, vánkost, ruhát, cipőt, ennivalókat, hol az ablakon, hol a mellett lukat vájva a résen ha­tolva be as egyes lakosztályokba. Az igy összelopott tárgyakat B i s k u p Károly grabóci földművesnek adták el, ki szerződtetett orgazdájuk volt. A kir. törvényszék Lakatos Péter, Ferenc és Tajkona Ta­mást 2 évi fegybázra, Sárközi Kovács Jánost pedig 1 évi fegyházra ítélte. Biskup Károlyt, minthogy az orgazdaságot rá nem bizonyíthatták, felmentette a kir. törvényszék.
— (K e ll a pénz. ) A szín ügyi bizottság ez utón is felszólítja azokat a szives adakozókat, a kik annak idejében az épülő pécsi színházra vonatkozólag bizonyos pénzösszegeket írtak alá, hogy szíveskedje­nek mielőbb beküldeni az aláirt összeget Pécs város házipénztárához, mert éppen most nagy szükség van minden forintra. Ezen a címen mintegy 1500 forint várandósága van a szinügyi bizottságnak.
— (M eggyn lad t a  ize n tilr .) Nem kis ria­dalmat okozott nagyszombaton a szegszárd újvárosi gyönyörű góth-stilusban épült templomban az az eset, bogy a szentsir hirtelen meggyuladt. Mint lapunknak írják, a pap az oltárnál a prefáciőkat olvasta, a kántor pedig énekelt az ájtatos néppel, midőn egy­szerre a templom bátulsó fülkéjéből, ahol Krisztus kápolnája el volt helyezve, valaki elkiáltotta magát :— „Ég a szentsir !“Erre a pap is elhagyta az oltárt és a szentségért sietett a sírhoz, a többiek pedig hamar vizet és szenteltvizet hoztak és nagy nehezen sikerült a láng­gal égő sírt eloltani. Nagypénteken délután szintén meggyuladt a fából készült szentsir a gyertyáktól, de ekkor a kéznél levő szenteltvízzel hamarosan le­locsolták.

Elfüstölt milliók.A novellahöstől kezdve, a ki „karosszékében hátradőlve illatos cigarettáját füstöli- , a mágnás ka­szinó nagy urain keresztül, akik az Uppmann-Florok és Alvarezek mellett szürcsölik fekete kávéjukat, egész a sarki hordárig, akinek pipájából négy kraj cáros kanaszter terjeszti penetráns szagát, — minden élő halandó, a ki szivarzik, vagy dohányzik, volta képen jövedéki illetékben robotol s az állam jőve delrnét szaporítja.kiszáradt legény mellett, mint a karó mellé kötött rózsaszál.Hátha nem kellene azt neki még sem igy át­engedni ! Hátha neki volna mégis jussa menny asszonyi csókjához. Ha aztán mindjárt a halál következnék is !Egy átdorbézolt éjszaka utáni napon fogta ót el szörnyű erősen ez a bolond gondolat.Nagyon elkeseredett hangulatban volt és az olyan Adorjan-fajta emberek leikébe csak az el­keseredett hangulattal együtt szokott beszállni a bolond szerelem hangulata is.(Okos szerelem alatt értendő az, mely száz­ezrekkel áll kapcsolatban.)Egy levél bevert előtte, melyben valamelyik udvari ágense azt Írja ueki, bogy nem tud már pénzt keríteni a számára, jó lesz nem halasztani sokáig azt a gseftet, mert megcsinálja más és akkor a nagyságos ur elmehet Kukutyinba . . .Gseft ! Csakugyan ez a komisz ember eltalálta az ó tervezett házasságának az igazi nevét.Nyomorult, aljas üzlet. Elvenni a pénzéért ezt a csúf leányt és ott hagyni örökre azt a másikat, azt a szépet, kedveset, bájosát, a ki tiszta szive minden lángolásával szerette ótt !Nem, nem teszi ezt meg !Élni nem tud érte, hátha meghalna érte !Vagy ha együtt halnának meg ! Haláluk előtt legalább egyszer egyesülve egy édes, forró csókban.A revolver ott hever előtte az asztalon. A fehér ólomgolyók előpislognak a kurta fekete csö­vekből.



1 S 95. Kpn iis hó 20. F F C S I F I G Y E L Ő .

Minden elsiallő füstkarikával ejçy-egy kis pénzhull bele az állampénztárba * mire az esz­tendő a végére ér s a magyar királyi kincstár szám adói megcsinálják a maguk számvetését a dohány- jövedékről, csodálkozva csapja össze- az ember a kezeit :— Mennyi elfüstölt millió !S ha egy kicsikét szentimentális is hozzá, minthogy a téma most nagyon aktuális, az alföldi Ínségesekre gondol, akikuek nincs egy betevő falatjuk . .Most készlllt el a pénzügyminisztériumban az elmúlt 1894 ik évről szóló dohányjövedéki kimuta­tás, amely rendkívül érdekes adatokat tartalmaz azokról a milliókról, amelyeket Magyarországon há- romszazhatvanöl nap alatt elfüstölnek. A kimutatás annak a konstatálássn kezdődik, hogy a múlt esz tendó az elfüstölt milliók szempontjából nagyon ked­vező voltSokkal kedvezőbb, mint az 1893 !Mert 1893 ban csak 44,203 779 forint 79 kraj­cárt, holott 1894 ben 40,196.381 forint 14 krajcárt füstöltek el Tehát csaknem kerek két millióval többet.A tüstfelhőknek ez a jövedelmező szaporodása nem annyira a pipásoknak, mint inkább a szivaro soknak köszönhető.Úgy látszik, hogy az 1894 iki regény hősök ki­váló sokat szívták az ő illatos havannájukat, ami viszont morálstatisztikai szempontból nagyon örven­detes. Mert a modern regónyhősök legnagyobb része a tilosban csatangolván, fel lehet tenni, bogy minél többet szivaroztak, annál kevesebbet — csókolóztak.A dohányjövedéki kimutatásban egy-egy füst­karikával több, a szerelmi statisztikában egy egy tilos csókkal kevesebbet jelent.A számok prózája az elfüstölt szivarokról kü lenben a következőket mondja :1894 ben összesen 529.383,396 szivart füstöltek el, mig 1893 ban 501.314,748 at. A múlt évben tehát 28.068,648 szivarral szívtak többet, mint két évvel ezelőttPénzbeli értékre váltva ezt a rengeteg meny nyiségü elfüstölt dohánylevelet : a szivarok 1894 ben 17.263,834 forint 55 krajcárt juttattak az államkasz Bzának, 1.146,731 forint 54 krajcárral többet, mint az előző évben.Ennek az emelkedésnek az érdeme a Kegali- tásé, a Vegyes külföldi szivaroké és a Cuba-Por- toricoé.A múlt évben 663,289 forint 80 krajcár árát szívtak el a kilenc krajcáros Kegalitásből. (8.088,900 darab ) 1893 ban ebből a szivarfajtaból 7.603,300 darab fogyott el 623,470 forint 60 krajcár értékbenSokkal nagyobb emelkedést mutatnak a vegyes külföldi szivarok. Ezekből 1893 ban 211.382.000 darabot, 1894-ben 231 877,600 darabot fogyasztottak (A többlet 20.495.600 darab, 461,151 forint érték ben.) A legnagyobb, csaknem óriás emelkedés a Cuba-Portorico szivaroknál mutatkozik. Ezekből a szivarokból 1893-ban 18.719,200 darabot fogyasz­tottak, 1894 ben 71.317,659 darabot, vagyis 42.598,459 darabbal többet, mint a múlt évben. Ezek a sziva-Keszketve teszi vissza a fegyvert íróasztalába* A balál godolatára kiül a sápadság az arcára.S  a félelemnek és szerelmi vágyakozásnak eb­ben a lázas és fagyasztó hangulatában egy aljas gondolat bontakozik ki mámoros agyából.Ha az a leány az övé lehetne így is !Hátha megírná neki, bogy meghalt érte. nem tudott élni nélküle ! S a leány eljönne ide, életben találná ! Örömében, hogy él : az övé lenne !Meg is irta !— Nagyon szerettem, azért haltam meg ; mire ezt olvassa, én már nagyon nyugodt, c sondas ember leszek. Ez a lázas sei?, mely utolsó percig magáért dobogott, ez a lihegő ajak, mely utolsó percig a maga csókja után vágyakozott s utolsó percig a maga nevét suttogta édes Ilonka — akkorára már nagyon csöndes és nagyon hideg lesz. De ugy-e el­jön a ravatalomhoz, ugy-e ejt egy könyet arra a kis sebhelyre, a melyen kiszállt szerelmes lelkem !Mikor Cserey Ilonka megkapta a levelet, az első pillanatban úgy érezte, mintha valami óriási ülés érte volna az agyát. Egy zavaros khaossszá folyt abban össze mindem eszme, mindeu gondolat.Pillanatokig azt hitte, hogy teljesen elveszítette »£ eszét. Csak lassanként kezdett egy vigasztaló, v‘ lágos gondolat kibontakozni kétségbeesésének nagy sötétségéből. Követni őt a balálba ! Nélküle úgy is mit ér az élet neki ! Az, a ki meghalt érte, szerel­mét mint valami törlesztendő adósságot, úgy hagyta rea. Le kell törlesztenie, követnie kell.És követte.Adorján ur azalatt odahaza cigarettázva várt a prédára, de hiaba.Egy pár hét múlva pedig megtartotta az el­jegyzését Erna kisasszonynyal, a minek külüuben — mint a szenzál urak megjegyezték — ideje is volt már ! V  é r t e s y Gyula.

rok 1893 ban 1 321,083 forint 20 krajcárt, 1894 ben 3.250.612 forint 31 krajcárt jövedelmeztek. (A több­let 1.959,529 forint 11 krajcár.)Ezenkívül elfüstöltek még 1894-ben :Hegalitást Brittanikát . Milarest . . .Psnatelast Portoricot Finom Virginiát Virginiát . .Rövid saivart
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nff»ffA kimutatás ezután a aznbtilia cigarettára tér át. Az illatos és kevésbé illatoz cigaretták külön­böző fajtájából horribilis mennyiséget asivtak el a múlt esztendőben: 672,167.450 darabot. Minthegy a rózsás női ajkak sem idegenkednek a cigarettától, érdekes lenne tudni, hogy ebből a közel hétszáz­millió cigarettából mennyit füstöltek el a női szá jacskák, de erre az érdekes kérdésre persze hivata­los statisztika nem ad feleletet.A cigaretták közt különben legkelendőbb volt — ami csak természetes — a Hölgyszivarka. 40,223.104 darabot szívtak el belőle!Melléje sorakozik a Drámaszivarka 18,964.500 darabbal, a Sportszivarka 17,435.040 darabbal és a Virginiaszivarka 11,877 600 darabbal.Úgy látszik, a múlt esztendőben a cigarettázó hölgyek is jobban buzgólkodtak, mint 1893 ban, mert a kimutatás a cigaretta fogyasztás terén is örvendetes emelkedést konstatál 1894 ben 440.564 forint 80 kraj­cárral több cigaretta fogyot, mint 1893 ban, vagyis összesen 5 553,966 forint 60 krajcár áru.Havanna- szivart 1894 ben 421,700 darabot szívtak el. 1893 ban 252.925 darabot. A múlt évben tehát 168,775 Havanna szivarral több füatölódött el. Ezek után a szivarok után a kincstarnak 1894 ben 62,985 forint 50 krajcár jövedelme volt.Következnek ezután a kimutatásban azok a buldogok, akik speciáliitásokat szívnak s nyomban rajok a füstölgők nagy demokráciája: a dohányzókKülönleges szivart 2.105,276 darabot, külön­leges cigarettát 16.988,250 darabot fogyasztottak. Ezzel a füstbe ment : 3 642,470 forint 17 krajcár.Pipadohány fogyott 15.648,648 kilogramm, 19 242,559 forint 52 krajcár értékben.E rengeteg mennyiségű kilogramm dohány közül lényeges mennyiség esik arra a legközönsége sebb dohányra, amely a szegény emberek pipájában égett el.Hogy menyi szüz-dohányt füstöltek el 1894-ben, arról a kimutatás nem szól.

T Á V I R A T O K .— A  b o k u e g i  m e r é n y l e t .  (A .P é ­csi Figyelő- eredeti tavirata.) A tegnap megkez­dett esküdtszeki tárgyalás, melyet l’app Janos bokszegi oláh pópa inditott a .Magyar Hírlap*ismeretes közleménye ellen, ma ítélettel befejez­tetett. A tárgyalás egyhuzamban folyt és ma haj­nalban harmadfel órakor ért véget, mikor a vád- és vedbeszédekre került a sor. Ar. esküdtszék verdiktje alapjan a rágalmazás vadja alól az összes vádlottak fel lettek mentve, csupán becsületsértés miatt H o r v a t h  Gyula orsz. képviselő hét napi fogházra é.-» .r>0 Irt pénzbüntetésre; F e n y ő  Sán­dor szerkesztő bárom rendbeli becsületsértésért húsz napi fogházra és ()0 frt pénzbüntetésre ; M ár­ku s Gyula hírlapíró két rendbeli becsületsértésért tizen légy napi fogházra és 40 frt pénzbüntetésre ; K o h n  Dávid hírlapíró becsületsértés vétsége miatt | három napi fogházra és 20 frt pénzbüntetésre let­

tek Ítélve. Az összes költségek és az ügyvédi dij 884 írtban lettek megállapítva, a mit vádlottak
: raegfizi

B ű n ü g y i  t á r g y a l á s o k  a  p é c s i  k i r .  t ö r v é n y s z é k n é l .A prill* ho 22536. Helchert Margit ellen lopás miatt.355. ifj Gatai István es társa ellen lopás miatt.129. Orbán Imre és társa ellen könnyű testi sér­tés miatt. Április hó 21916. Maté János és társai ellen lopás miatt.539. Bartelmes János és társai ellen vailas elleni vétség miatt.475. Kern Jóaaef és társa ellen lopaa miatt.Áprllia hó 26.2864. Zrínyi Frigyes Jótsef ellen okirat hamisítás miatt.2866. Podrátza Ferenc és társa ellen lopás miatt.2972. Kovács József és társai ellen rablas miatt.

— ▲  k i r á l y  a  k á á a y á v ir ó l  (A „Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A „Ham ­burger Nachrichteu" aaennt Bápffy b. rqfaréjv^n a királynak a. Hnntai aaobor elleni lobbanMröb a ki rály követketőleg azakitotta félbe : „Ach, aprecben wir nicbt von diepqu) Bubenatüpk, e$ iát nicht dér 'fűbe werth devon au reden !"M i n is z t e r e in k  B é e s b e n . (A „Pácai 'igyelő* eredeti távirata.) Bánffy b. mimsaterelnökö*.
I király ma két órakor külön kihallgatáson fogadta.ánffy b. Jóaika Samu b. miniaaterrel együtt ma q»te visszajönnek Budapestre. Dániel éa Lukács mi qiszterek Béesben merednek Wurmbrand oaatrák qainisaterrel értekeaendők a déli vaaut államosítása Ügyében.— A z  o p e r e t t  k i r á l y .  (A „Pécsi Figyelő"eredeti távirata.) Moat már befejeaett dolog, hogy Milán exkirály kibékül Natáliával, a kinek fog ad á- ára Milán Niaből Belgrádba utasik. Úgy lu fy k , elfogyott a pénze.— T is z t e ln é  p a p o k . (A „Pécsi Figyelő" redeti távirata.) A  főváros papsága ma délaLlótt tisz­telgett Agliardi nunciusnal, a kiket Cselka Nándor érseki belynök vezetett a nuncius elé.— H a g y  t ű z  a  f ő v á r o s  k ö z e lé b e n . (A„Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Tegnap este Szent- Endrén óriási tűzvész pusztított. Leégett a köaaég fele. A szerb püspöki templom tetőzete bedőlt és a harangok lezuhanták.— S z e r b i a i  v á l a s z t á s o k .  (A „PécsiFigyelő" eredeti távirata.) Belgrádból jelentik, hogy a most folyó választásoknál a haladó-párt fog, még >edig jelentékeny többséggel gyósni ; mmlÉMV § 

adikális és liberális párt nagy réssé á p l% ie-tőségek által kiadott jelszó dacára, hogy t. í. a választásoktól tartózkodjanak, el van határozva, hogy a választásokban résztvesz. Több liberális éa radikális képviselő megválasztása várható. A szkupstina elnökéül Nikolajevics SzvetoZHr volt miniszterelnököt emlegetik. A ẑkupsüqa I. hó 22-én fog Nisben összeülni. Az udvar 21-én uta­zik Nisbe.
— Angol főnket óság törj ódé so.(A „Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A „Times*- nek Simlából jelentik, hogy az indiai kormány Lowe tábornok által tudatta Mura khánnal, hogy csakis feltétlen meghódolást fogad el.

A budapesti á ru - é t  értéktőzsds hivstslos
árjegyzés*.
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SZAUTTER BUSZTÁV
Koiolós sgerkeegtó

FLE IN IM E R  FERENC
TAIZS JÓZSEf kiadó.
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Hirdetések jutányos áronvétetnek föl kiadóhiva­talunkban. ZONGORATíPrTRAKTAR

Egy bolthelyisóg
a k irá ly i tábla épületében

kölcsönző
INTÉZETTHIERFELDER A. BECS

T T I I / 3 .  B - O - x

május hó elsejétől bérbe adandók iadóhivatalban. Bővebbet a Legnagyobb raktár zongora és harmóniákban
Eladás készpénzfizetés és részletfizetésre

Olcsó kölcsön dijak.
Bécs és a vidék részére

t l l U ' M i y .A felszámolás alatt álló U
M arxreiterajánlja a legújabb mintákkal dúsan felszerelt

szoba-, disz- és tem plom  festészeti
üzletét.

Se olid munka, jutányos árak.
Pécsett, Zrinyi-tttcza 3. sz.

„pécsi egyesült külvárosi takarékpénztár
1SÍ)5 évi m ájus hó 5-én délelőtt ÍO  órakorhivatalos helyiségében: J á n o s - u t c z a  3.  s z á m  ÍÁronffy-féle házban)

r e n d k í v ü l i  k ö z g y ű l é s ttart, melyre a t. c. részvényesek az alapszabályok 14 í; ára *) való hivatkozással tisztelettel meg hivatnak.
A közgyűlés tárpyni :a a felszámolok jelentése eddigi működésükről.b. a felügyelő bizottság jelentése.

c. bejelentett indítványok tárgyalása
A  felszám oló-bizottság.*) 14. A közgyűlésen szavazattal csak azon részvényesek bírnak, kiknek részvényei az  in tétet részvénykönyvében 8 nappal a közgyűlés megtartass előtt neveikre írattak és kik részvé nyeiket a közgyűlés napja előtt az  intézetnél letették

U  x i e t -  m e g n y l  e ; iTisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy P ó c a e t t ,  k i r á l y  a gazdák tejcsarnoka szomszédságában

cs. és kir. szab. udvari férfi- és gyerm ekruha gyár p é c s i  r a k t á r aezég alatt
kész férfi- és gyermekruha üzletet

Nag\ választékú raktárt tartok legdivatosabb kid 
Mertek szerint megrendeléseket elfogadok es azt 
iMinel számosabb látogatást kér

nyitottam.
itásu kész. férfi és gyermek ruhákban rendkívül olcsó árakon, 
legrövidebb idő alatt pontosan es/.közlöm.

tisztelettel

S C H M I T Z  S O M A .a Zentler-féle cs. és kir szab. udvari férfi es gyermekruh » gyár pecíi Üzletvezetője.
Nyomatott Taizs Jétsefnél Pécsett, 1W5




